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第十章

在投票人／獲授權代表的居所和辦公地方、
所屬組織所在的樓宇、經常出入的樓宇進行競選活動

第一部分：通則

10.1
有些時候候選人或許想在下列地方向一名或多名投票人／獲授權代表進行競選活動：

(a)
投票人／獲授權代表的居所／辦公地方；

(b)
投票人／獲授權代表所屬組織所在的樓宇；或

(c)
投票人／獲授權代表經常出入的樓宇。

競選活動包括在上述地方進行探訪、展示或派發選舉廣告，以及舉行選舉聚會。本章旨在解釋各有關人士的權利，並籲請投票人／獲授權代表、他們所屬組織的管理機構，以及他們經常出入的樓宇的管理機構公平及平等對待各候選人，以確保選舉公平進行。

第二部分：到投票人／獲授權代表的居所和辦公地方探訪

10.2
候選人應留意，投票人／獲授權代表有權准許並有權拒絕任何人，包括候選人，進入他們的居所或辦公地方。換言之，投票人／獲授權代表有自由邀請某名候選人而不邀請其他候選人到自己居所或辦公地方探訪，亦有自由接納某名候選人而拒絕其他候選人到自己居所或辦公地方探訪的要求。

第三部分：
在投票人／獲授權代表所屬組織所在的樓宇和他們經常出入的樓宇進行競選活動
10.3
投票人／獲授權代表所屬組織所在的樓宇和他們經常出入的樓宇，有別於他們的居所和辦公地方，並不屬於某名或多名投票人／獲授權代表所有。這些樓宇通常由有關組織或樓宇的管理機構管轄。

10.4
選管會籲請這些組織和樓宇的管理機構給予在選舉委員會同一界別分組競逐的所有候選人同等機會進行競選活動。然而，如決定不容許某名候選人在有關組織所在的樓宇或有關樓宇的公用部分進行競選活動，則其他在同一選舉委員會界別分組競逐的候選人亦不應獲准這樣做，這是為了確保選舉能公平地進行，所以公平及平等地對待各候選人是十分重要的。

10.5
樓宇的公用部分通常由樓宇各單位的業主管轄。如樓宇已按照以前的《多層建築物(業主立案法團)條例》或現行的《建築物管理條例》(第344章)註冊成立業主立案法團，則樓宇的公用部分是由業主立案法團代表樓宇所有業主管轄。

10.6
由於有關是否批准候選人在樓宇內進行競選活動的議案涉及租客和住戶的權利多於業主的權利，業主或業主立案法團宜容許非業主住戶就這議案進行投票。要議決這些具爭議性的事項，以不記名投票方式議決是最公平的做法。

第四部分︰展示選舉廣告

10.7
有關組織或樓宇的管理機構，應避免以先到先得的方法處理候選人展示選舉廣告的申請，因為此舉可能造成不公平情況。例如，有候選人在知道有關決定後，即申請在樓宇公用部分所有可供使用的位置張掛海報，便會令比他遲遞交申請的候選人再無位置可用。為確保公平，管理機構應︰

(a)
確定樓宇內所有可供候選人展示海報及橫額的位置；

(b)
在候選人提名期結束後，向選舉主任查詢在選舉委員會有關界別分組參選的人數；

(c)
按質和量把所有可供使用的位置分為相等於候選人數目的份數，盡量確保公平分配；以及

(d)
當其中一名候選人申請展示位置，應容許他以抽籤方式，從當時仍可供選擇的部份中取得其中之一。

第五部分：尊重有關決定和私隱權
10.8
候選人獲告知有關競選活動的決定後，便應確保他本人及其支持者遵從該決定，而不應利用或接受任何對其他候選人不公平的優待。如果已決定不准在某組織或樓宇內進行競選活動，候選人及其支持者便不應在該處進行競選活動。
10.9
有關候選人的行為如違反該組織或樓宇所作出的公平和平等決定，繼續以任何方式進行他的競選活動，則他已犯了侵入私人地方的罪行，有關組織或大廈管理處即可禁止他這種違反大廈決定的行為，亦可禁止這候選人進入大廈內。如這候選人拒絕離去，有關組織或大廈管理處(視屬何情況而定)應向警方及選管會報告，此乃明智之舉。選管會可嚴厲譴責或譴責有關候選人。
10.10
候選人及其支持者應尊重有關組織或大廈管理處的決定，遇到有關組織成員或樓宇居民阻撓他在該樓宇進行競選活動，而與他們發生爭執，是會影響候選人在這些人心目中的聲譽或形象，此舉並不明智。如對組織或樓宇的決定或行為有任何不滿，最適當的做法是盡快向選管會作出投訴，選管會將裁決有關決定或行為是否公平。
10.11
投票人／獲授權代表的私隱權應受到尊重。有些人不喜歡甚或討厭別人致電或利用大廈出入口對講機與他們聯絡，有些人則不喜歡別人呼喊其名。他們的不滿會在投票日投選候選人時反映出來。向討厭這種接觸方法的投票人／獲授權代表，以電話拉票或其他同樣令他們反感的行為拉票，並不明智。另一方面，投票人／獲授權代表在接到這些令他們討厭的電話時，可逕自掛斷電話。如果致電人仍不罷休，造成滋擾，投票人／獲授權代表應盡快向警方舉報，警方自會向致電人採取行動。
第六部分：就有關決定發出通知
10.12
在就候選人進行競選活動一事作出決定後，有關組織及樓宇的管理機構應盡快以書面知會有關的選舉主任，以便有關的選舉主任在接到候選人查詢時，可向他們提供正確資料。
第七部分︰拉票者的身分識別
10.13
基於保安理由及為防止濫用起見，選管會勸諭各候選人為其拉票人員提供某種身分識別證明文件，以便他們進入有關組織的寫字樓或有關樓宇進行競選活動。選管會提議，候選人應設計一種身分識別證明文件，展示拉票人員的姓名及照片，以便他們在進入某組織的寫字樓或某樓宇時，可出示該身分識別證明文件及身分證供檢查之用。候選人應注意，這類身分識別證明文件的製作成本會計算在選舉開支內。
第八部分：制裁
10.14
選管會如接獲投訴，指稱任何組織、樓宇，或代表或宣稱代表上述組織或樓宇行事的人，曾不公平或不平等地對待候選人，而選管會並相信投訴理由充分，可發表公開聲明提出嚴厲譴責或譴責，並公布獲優待及受虧待的候選人姓名。因此，候選人與組織管理方面或大廈業主接觸時，應將本指引知會有關人等。不過，如證明投訴人作出虛假、無根據或不合理的指稱，表示受到某組織或樓宇不公平對待，則選管會可發表公開聲明嚴厲譴責或譴責該投訴人。
10.15
即使有些組織或樓宇隨時準備對某些候選人提供不公平的優待，候選人亦絕不應接受。選管會可公開嚴厲譴責或譴責違反本章所載指引的候選人，或其行為導致其他候選人受到這些組織或樓宇不公平或不平等的對待的候選人。











































































































































































































































204

