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第一章

引言

1.1
現代生物科技可以透過傳統自然選擇以外的繁殖方法去改變生物的基因組織。利用現代生物科技進行基因改造，涉及辨認生物體內自然存在的、可產生某些理想特質的基因密碼，以及把該種基因轉移到另一種生物體內，使後者也具有那些理想的特質。此外，基因改造技術也涉及改變某種特定基因的密碼排序，使那些由該種基因所產生而欠理想的特質消失。附件甲闡釋基因改造技術在食品製造時的應用、基因改造食品的優點，以及大眾對基因改造食品普遍關注的問題。

1.2
目前仍未有科學或醫學證據顯示基因改造食品不安全，不宜供人食用。世界衛生組織和糧食及農業組織均確認，利用現代生物科技製造的食品，其安全程度不一定遜於以傳統方法製造的食品。

1.3
現時，本港所有預先包裝的食品，都必須按照《公眾衛生及市政條例》(第132章)和其附屬法例《食物及藥物(成分組合及標籤)規例》的規定，加上標籤。不過，法例並無規定預先包裝食品或其他種類的食品須為基因改造成分加上標籤。

1.4
環保團體、消費者委員會和部分社會人士均呼籲為基因改造食品加上標籤，向消費者提供更多這方面的資料。立法會在二零零零年一月通過動議，促請政府對基因改造食品實施強制標籤制度，並且對在本港出售的基因改造食品進行測試。

1.5
本文件臚列我們在制定基因改造食品標籤制度時必須考慮的因素和未來路向的方案，同時就標籤制度的主要架構和應接納的方案徵詢市民、食品業和各個關注團體的意見。

第二章

國際情況

基因改造食品標籤的國際標準

2.1
目前，國際社會並未就基因改造食品的標籤制度或就基因改造食品測試議定書達成任何共識。食品法典委員會1正在討論制定基因改造食品標籤的國際標準，並正擬訂有關的測試議定書，但委員會未能肯定何時才會達成一項國際協議。

其他國家的基因改造食品標籤規定

2.2
雖然國際標準尚未訂立，但部分國家已自行規定為基因改造食品加上標籤。這些國家的處理方式大致上可以分為兩種。第一種是選擇性的標籤制度，只有在成分、營養價值和致敏性方面跟同類的傳統食品差別甚大的基因改造食品，才須加上基因改造食品標籤。美國和加拿大這兩個國家便是採用這個制度。它的基本原則，是向消費者提供有關資料，以保障他們的健康。

2.3
另一個方式是採用全面標籤制度，規定任何食品如含有超出容許量的基因改造材料，均須加上標籤。此外，食品的特質若出現重大差異，例如因基因改造而產生致敏原，以及食品原來的用途、成分組合或營養價值有所改變，也須在標籤上註明。採用這個制度的理據，是保障消費者的健康，以及讓消費者掌握更多資料。歐洲聯盟(歐盟)、澳洲和新西蘭均採用這個制度，並訂定容許量為1%，即是說，凡食品中任何一種配料含有1%以上基因改造成分，便須加上標籤。最新的歐盟標籤規定由二零零零年四月起實施，而澳洲和新西蘭這方面的規定則由二零零一年十二月起生效。

2.4
亞洲國家中，日本和韓國採用了有限度的加工食品全面標籤制度，即只規定以最常用的基因改造農產品(如玉米和大豆)作為主要配料的特定類別食品，須加上標籤，標明為基因改造食品。日本訂定的容許量為5%，韓國則為3%。日本的標籤規定將於二零零一年四月實施，而韓國的標籤規定將於二零零一年七月實施。

2.5
目前，並無任何國家規定基因改造食品不論含有多少基因改造成分均須加上標籤，原因如下︰

(a)
基因改造與非基因改造農產品在種植、收割、運送和貯存的過程中，無意中混雜，是無可避免的。目前並沒有一個可靠的制度可以確保在食品供應鏈中，非基因改造農產品與基因改造農產品絕無混雜。食品製造商可能確實不知道所製造的非基因食品，在配料中混含基因改造農產品。因此，如果要求無意中混雜少量基因改造成分的食品加上標籤，既不切實際，亦不合理；

(b)
現時的化驗技術未能準確地測出加工食品中的微量基因改造成分。此外，如果食品中只含微量的基因改造材料，化驗人員根本難以得出準確的分析結果。由於現時的科學方法未能得出準確的測試結果，因此在遵守或執行有關規定方面，都會出現問題。

第2.2段至2.4段所述國家的標籤規定，詳載於附件乙。
2.6
到目前為止，國際社會在推行一套可以向消費者全面提供有關基因食品改造成分資料的標籤制度的經驗尚淺。

以標籤標明食品不含基因改造成分

2.7
這套標籤制度是指以標籤標明食品不含基因改造成分，常用的標籤字眼包括“不含基因改造成分”及“不經基因改造”。在日本，倘某種食品或食物配料經保存本質系統檢定，確定為沒有經過基因改造，便可加上註明“配料名稱(非基因改造)”的標籤。在韓國，食品若從種子批發商或生產商取得“不經基因改造農產品”優異證明書，便可以加上“不經基因改造農產品”標籤。
2.8
在澳洲和新西蘭，食物當局對食物業提出的建議是，有關食品不含基因改造成分的聲明，不得令人產生誤解或有欺詐成分，而且必須能夠提供證據，證明有關聲明屬實。特別是有關食品“不含基因改造成分”的聲明，會視為一項絕對真確的聲明，表明在食品的生產過程中，並沒有採用含有基因改造成分的食物、配料、加工材料或添加劑。在美國，食物及藥物管理局認為，有關食品“不含”經生物工程處理(基因改造)的成分的聲明，字眼或許不大準確，原因是有關食品可能無意中混入外來經生物工程處理的材料。該局建議食物業不應採用“不含”基因改造成分的標籤聲明。即使要作出這樣的聲明，也應清楚說明這並不表示食品中經生物工程處理的材料含量可達零的指標。

第三章

考慮的因素

3.1
我們在訂定基因改造食品標籤制度時，必須考慮下文各段所開列的因素。

對食物供應的影響

3.2
香港所需的食品，大部分依賴進口供應。本地製造的食品，其原材料也主要是進口的。此外，由於本港市場規模細小，大部分外地和本地的食品製造商與原材料供應商，都不會僅僅照顧本港市場的需要。現時，國際間仍未有任何關於基因改造食品標籤的公認標準，因此，我們必須留意其他地方的標籤規定，以免我們制定出來的制度，與其他各地(特別是我們的主要貿易伙伴)的不一致，因為我們要確保本港的食品供應和成本不會受到不利影響。

食物業的成本

3.3
附加標籤的規定，可能會令食物業的成本增加。實際的額外成本負擔可多可少，要視乎生產過程中的額外工作量以及化驗核證成本而定。以提供食品的基因改造成分資料來說，所需的成本應是微不足道，因為目前法例已有規定，預先包裝的食品必須附加標籤。製造商、進口商和包裝商只須在標籤上附加食品的基因改造成分的資料。不過，他們或須就其產品進行化驗，以確保標籤上所提供的資料準確無誤。現時，每項基因改造成分化驗的成本約為港幣1,500元，但隨著愈來愈多本地化驗所因應需求提供這類服務，這方面的成本日後可能會下降。若連同營業額一併考慮，化驗成本不大可能會導致食品成本大幅增加。

3.4
另一方面，生產非基因改造食品的製造商或有需要從某些把基因改造和非基因改造農產品恰當地分開處理的地方，取得原料。從這些來源所得的非基因改造農產品，成本可能較高。不過，根據市場需求而決定是否採用基因改造的原材料，屬製造商的商業決定。如果香港或海外的消費者較為歡迎非基因改造食品，則無論香港是否有基因改造食品標籤規定，製造商亦可能選用非基因改造原材料。相反來說，若消費者愈來愈接受基因改造食品，製造商便會採用更多基因改造食品原材料。在這情況下，由於部分基因改造農產品比傳統農產品效益較好，使用的除害劑也較少，因此食品製造成本或會下降。

為消費者提供資料

3.5
實行標籤規定的目的，應該是向消費者提供有用和容易理解的資料。目前，以跟傳統農產品的特質差別很大的基因改造農產品製造的食品，並不普遍，因此在絕大部分情況下，消費者可能只會獲悉食品是否含有基因改造成分，而不會獲悉食品在成分組合、營養價值等各方面與傳統食品有甚麼差別。由於目前沒有科學證據，顯示食品中的基因改造成分會令食品不安全，不宜供人食用；所以標籤所提供的資料只會對那些基於信仰、道德或其他個人理由而喜愛或反對基因改造食品的消費者有用。消費者如只關注食品是否可供安全食用，則是否實施基因改造食品標籤制度，對他們來說，可能分別不大。

涵蓋範圍

3.6
基因改造食品強制標籤規定對預先包裝的食品而言，也許行得通，因為這類食品已須加上標籤，但對散裝食品2，包括新鮮副食品而言，要實行標籤規定，會有很多實際困難。現時本港大部分新鮮副食品，均在濕貨市場售賣。在歐盟和韓國，市面直銷的散裝食品均須加上基因改造成分標籤。為慎重起見，我們在實施散裝食品的標籤制度之前，可多參考這些國家的實際經驗，作為借鑑。

3.7
同樣，我們亦難以規定在食肆預備的食品必須附加標籤。市面的食肆林林種種，規模大小不一，每天供應的食物以至所採用的配料都可能不同，故實難以遵行基因改造食品的標籤規定。歐盟規定在食肆預備的食品必須加上標籤；不過，澳洲和新西蘭則沒有這項規定。

時間安排

3.8
我們須給予食物業一段適當的寬限期，以便他們遵守基因改造食品附加標籤的強制規定。考慮到預先包裝食品的一般存放期限，以及食物業為標籤規定作好準備所需的時間，我們認為必須給予至少18個月的寬限期。另一方面，一個自願參與性質的基因改造食品標籤制度則可較早推行。

第四章

未來路向

方針

4.1
主張實施基因改造食品標籤制度的市民憂慮，由於消費者對市面上出售的食品所含基因改造成分所知不多，因而不能根據個人的喜好、信仰或其他因素作出明智的選擇。為解決這個問題，較為恰當的做法，是仿傚歐盟、澳洲和新西蘭所採取的標籤制度，標明食品配料中超出容許量的基因改造成分及含有與原來特質差別甚大的基因改造成分。

容許量

4.2
歐盟、澳洲和新西蘭均把基因改造成分的容許量定為1%，但英國最近一份報告指出，他們對加工食品進行化驗，以檢定其是否含1%基因改造成分，但難以得出準確的結果。在研究其他國家的化驗方法後，政府化驗所認為要把容許量定為5%或以上，才可望得出準確的結果。如果容許量低於這個水平，化驗分析結果便會出現較大的偏差。因此，把容許量定為5%，似是較為恰當的做法。

特質差別甚大

4.3
當食品配料中的基因改造成分超過5%時，為配合上文第4.1段所述的方針，我們應在某些情況下附加更詳盡的標籤，說明食品經改造的成分。有關的情況如下：

(a)
含有與原來品種差別甚大的成分組合或營養價值；

(b)
含有與原來品種差別甚大的毒性物質或其他可妨礙人體吸收營養的因子；

(c)
含有原來品種所無的致敏原；

(d)
食品的擬定用途與原來品種顯著不同；以及

(e)
在源自植物的食品內加入了動物基因。

以標籤標明食品不含基因改造成分

4.4
“不含基因改造成分”和類似的標籤，會令到消費者以為食品中全無基因改造成分。不過，由於基因改造農產品可能無意中與非基因改造農產品混雜，要真正達到“不含基因改造成分”，不是沒有可能，卻是極難做到的。因此，這樣的標籤可能會誤導消費者。再者，根據法例，任何食品標籤必須提供準確真實的資料，不容許有些微出錯。根據《公眾衛生及市政條例》(第132章)第61條，任何人對食品作出虛假說明的標籤，即屬犯罪。舉例來說，假如製造商在標籤上註明食品“不含基因改造成分”，但食品在實驗室化驗中被發現含有基因改造成分，有關的製造商便已觸犯法例。因此，食物業必須小心使用“不含基因改造成分”和類似的標籤。

4.5
食品標籤上如聲明不含基因改造成分，例如“不含基因改造成分”、“非基因改造”及“採用非基因改造配料”，均應具備證明文件，證實所採用的配料符合保存本質系統的規定。

涵蓋範圍

4.6
鑑於在標籤散裝食品和食肆烹製的食品方面困難重重，在現階段先把標籤規定應用於預先包裝食品上，是較為切實可行的做法。

關於未來路向的方案

4.7
我們已就如何按第4.1至4.6段所述引進基因改造食品標籤制度定出三個方案，即︰

(a)
鼓勵食物業遵照政府發出的指引，自願為基因改造食品加上標籤；

(b)
進行修例，就實施強制標籤制度訂定條文；及

(c)
首先鼓勵食物業遵照政府所發出的指引，自願為基因改造食品加上標籤，再於較後期間，根據國際上的發展情況修訂法例，規定實施強制標籤制度。

4.8
現於下文各段分析各個方案。

方案A

4.9
根據方案A，政府將擬定指引供食物業遵行，以確保計劃得以貫徹。指引會涵蓋容許量、特質差別甚大的定義，以及標籤所用的措詞規格。我們估計，擬定指引及取得食物業同意，需時數月。到本年年底，這個制度應可設立，食物業中已準備就緒的人士，可自願參與。

4.10
由於制度屬自願參與性質，部分製造商及包裝商可能會選擇不參與，令消費者無法確定一些沒有附上基因改造成分標籤的食品，是否採用不含基因改造成分的配料製造，又或者其基因改造成分是否超出5%。
4.11
有些製造商或包裝商亦可能選擇不遵照政府的指引而採用不同的標籤說明字眼。這樣，儘管當局規定任何食品標籤，無論是基因食品或非基因食品的標籤，均須提供準確無誤的資料，但消費者仍可能會感到混淆。

4.12
自願參與的制度，也許不能夠全面提供清晰和一致的基因改造成分資料，但其好處是可以在一年內付諸實行，從而改善目前完全沒有標籤規定以規管基因改造食品的情況。

方案B

4.13
根據方案B，《公眾衛生及市政條例》(第132章)之下的《食物及藥物(成分組合及標籤)規例》將需修訂，以便對基因改造食品實施強制標籤制度。有關法例制定後，食物業會有18個月的寬限期。考慮到所涉及的立法程序，若要全面實施有關制度，可能需要至少兩年時間籌劃。

4.14
強制標籤制度在全面實施後，市面上出售的所有基因改造食品均須加上標籤。屆時，所有製造商和包裝商均須使用法例所訂明的相同標籤標準和說明字眼，從而為消費者提供清晰和一致的資料。

4.15
不過，這套制度至少需時兩年才能實施。此外，國際間現時仍在訂定基因改造食品的規管和標籤標準，故此基因改造食品標籤制度，目前尚未有國際標準可循。採納這方案的結果很可能是，在我們為這套制度制定法例後一段短時間內，便要著手進行修例，以便把新的發展趨勢、議定的國際標準，或能夠提供更準確分析結果的化驗方法，涵蓋在內。在短時期內便可能要對法例作出修改，會令食物業無所適從，為他們帶來困難，而且也會令消費者感到混淆。

方案C

4.16
以政府所發指引為依據的自願參與制度，可讓我們於數月內在提供基因改造食品成分資料的工作上取得一些進展，以回應市民的要求。在此期間，我們亦可全面參考各個相關範疇的重大發展，包括食品法典委員會的審議情況、現代生物科技及化驗方法的改進情況，以及其他國家在實施基因改造食品標籤規定所得的實際經驗，然後才訂定最適當的法例條文，以便在香港實施強制基因改造食品標籤制度。而實施自願性質制度所得的經驗，亦可供我們參考。

4.17
在這個方案的初步實施階段，部分製造商、進口商和包裝商可能會選擇不參與自願性質的制度，或者，即使他們選擇參與，亦不會採用政府在所發指引中建議的字眼。然而，倘若政府清楚表明會朝實施強制標籤制度的方向發展，便可產生較強的誘因，促使製造商、進口商和包裝商盡早為其基因改造食品加上標籤，以符合政府的指引。

4.18
在這個階段，我們未必能夠完全滿足市民的期望，為他們提供一致的食品資訊。不過，即使需要較長時間才可達致這個目標，同樣重要的是，我們要確保在實施強制標籤制度之下，標籤所載的內容必須清晰、一致，並且與國際間的做法沒有牴觸。

4.19
此外，另一個受人關注的問題是，國際間可能需要一段長時間才能頒布基因改造食品標準。然而，如果採納這個方案無論是否已訂有國際標準，我們亦可靈活地實施本地的基因改造食品標籤制度，而且，在我們已累積了足夠經驗的時候去實施強制性的標籤制度，更可使制度成功實施。

第五章

徵詢意見

5.1
我們歡迎市民就下述課題發表意見：

(a)
訂立一項方針，規定食品配料中的基因改造成分如超過容許量，便須加上標籤；此外，當食品配料中的基因改造成分超過容許量而含有與原來品種差別甚大的特質，便須附加更詳盡的標籤(第4.1段)；
(b)
根據上文(a)段建議的方針，訂定容許量為5% (第4.2段)；

(c)
當食品配料中的基因改造成分超過5%，而又含有與原來品種差別甚大的特質，便須附加更詳盡的標籤：(1)成分組合或營養價值方面出現重大改變；(2)妨礙人體吸收營養的因子或毒性物質方面出現重大改變；(3)含有原來傳統食品中所無的致敏原；(4)食品的擬定用途有重大改變；以及(5)在源自植物的食品內加入動物基因(第4.3段)；

(d)
應謹慎使用“不含基因改造成分”及類似的標籤，以免誤導消費者（第4.4段）；

(e)
任何聲明食品不含基因改造成分的標籤，須具備證明文件，證實所採用的配料符合保存本質系統的規定(第4.5段)；

(f)
基因改造食品標籤制度在現階段應只適用於預先包裝的食品(第4.6段)；

(g)
實施基因改造食品標籤制度的三個可行方案如下：

(a)
鼓勵食物業遵照政府發出的一套指引，自願為基因改造食品加上標籤；

(b)
進行修例，就實施強制標籤制度訂定條文；及

(c)
首先鼓勵食物業遵照政府所發出的指引，自願為基因改造食品加上標籤，再於較後期間，根據國際上的發展情況修訂法例，規定實施強制標籤制度。

市民可於二零零一年五月三十一日之前，以書面、傳真或電郵方式把有關意見送交政府總部環境食物局，地址如下：



香港花園道3號
萬國寶通銀行大廈10樓
傳真號碼：2136 3282
電郵地址：gmfood_consultation@efb.gov.hk
查詢電話號碼：2136 3397
5.2
我們會詳細研究所收到的意見，然後才制定實施基因改造食品標籤制度的方針，以及決定應該採用自願性質、強制性質，或初期屬自願性質而較後期屬強制性質的標籤制度。

附件甲

基因改造食物— 技術、好處、全球概況和引起的疑慮
技術


基因改造食物是指任何採用衍生自利用現代生物科技改造了體內遺傳物質的生物製造的食物或食物成分，。現代生物科技是指應用下列非傳統育種和選種中所使用的技術，來克服自然生理繁殖或重新組合的障礙
—
(i) 試管核酸技術，包括(但不限於)重新組合脫氧核糖核酸(DNA)和把核酸直接注入細胞或細胞器，或
(ii)
超出生物分類學科的細胞融合。
2.

雖然現代生物科技只出現了數十年，但改變生物的基因組成卻非新事物。數千年來，人類不斷研究種植及生產食物的新方法。多個世紀以前，沒有充分理論基礎的情況下，農民已藉傳統雜交改變農作物的基因，以彰顯預期的特性，例如提高產量。
3.

隨著人類對生物基因組成和生物化學的知識不斷增加，科學家現在能夠更精確地應用現代生物科技技術於動植物身上，來提高農業及食物的產量。在實驗室裏操縱動植物遺傳密碼的過程，是一項類似「剪下」、「貼上」的技術。生物細胞核內決定生物特性的脫氧核糖核酸，可從一生物體「剪下」後「貼上」在另一個生物的細胞核內。脫氧核糖核酸鏈可予「修剪」，以便精確地把特定的脫氧核糖核酸部分加入受體生物的細胞核內。
4.

現代生物科技與傳統雜交方法基本上有兩個不同之處—
(a)
現代生物科技技術可選擇、分辨並轉移單一、個別的基因，而傳統方法則使數以萬計的基因同時「混合」；
(b)
現代生物科技技術可由一個生物品種取出特定的基因，引進通常不會雜交的另一受體生物品種之內。

5.

一九九四年，第一種經基因改造生產的作物FLAVR SAVR蕃茄在美國市面上出售。透過生物科技技術，這種蕃茄內的一種酶受到抑制，使蕃茄可留在植物上較長時間以待成熟，並可在收割後保持堅實，以便運往較遠的市場，減少因爛掉而造成的浪費。迄今，已有超過50種食用作物經過基因改造，例如大豆、粟米及菜籽。
基因改造食物的全球慨況

6.

一九九九年，全球共有3 990萬公頃土地種植了基因改造農作物，大部分為大豆、粟米、棉花和菜籽。這些農作物通常引進了「能抵抗昆蟲」和「能抵受除草劑」的特性。美國是基因改造農作物的主要產地，其次是阿根廷和加拿大。以下是在市面出售的基因改造食物的例子—
	
	基因改造帶來的好處
	常見食品

	大豆
	能抵受除草劑
	用作製造豆類飲品、豆腐；可加工製成豆油、豆粉，或用來製造麵包、餡餅和食用油

	粟米
	能抵抗昆蟲
能抵受除草劑
	可加工製成粟米油、麵粉、糖或糖漿，或用來製造零食和糕餅

	蕃茄
	能減慢組織軟化
	蕃茄醬


基因改造食物的好處

7.

基因改造食物的支持者，預期基因改造的食用農作物有助—
(a)
增加農作物的產量；
(b)
令農作物更能適應不利的生長條件，例如乾旱；
(c)
增強農作物對蟲害和雜草的抵抗力，從而減少使用除害劑和除草劑；
(d)
改良農作物可加工的特性，例如減慢植物組織的軟化，以減少浪費和降低生產成本；
(e)
改良農作物的營養成分，例如增加蛋白質含量；
(f)
改良食物的感觀特質，例如味道、質感；
(g)
改變食物的本質，使消費者得到更多益處，例如加入可食用疫苗；及
(h)
除去某些食物中可引致過敏的成分。
對基因改造食物的關注

8.

基因改造食物的批評者認為該類食物可能會令人體產生過敏反應。假設一個加入了果仁基因的蕃茄，而剛巧該基因具有果仁中致敏原的基因密碼，便可能會令對果仁過敏的人士產生過敏反應。同樣，批評者亦擔心引入了耐抗生素標示基因的基因改造農作物，會促成耐抗生素的細菌。
9.

綠色團體擔心基因改造會對環境造成不可逆轉的損害。他們的主要憂慮包括：基因改造農作物的花粉和種子可能會意外地傳播到鄰近田野，令其他傳統品種改變；基因改造農作物可能導致「超級害蟲」及「超級野草」的出現；基因改造的動植物可能擾亂生態平衡及損害生物的多樣化。
10.

另外，有些人因宗教、社會、道德及其他理由而對基因改造食物提出質疑。他們懷疑是否可以接受把向來不雜交的植物或動物的基因互相轉移。宗教和素食者團體擔心所進食的基因改造食物中，含有他們因為宗教或其他理由而不會進食的動物基因。

附件乙

國際間標籤基因改造食物的辦法
美國


美國只規定與原來品種並不實質等同的基因改造食物須加上標籤。此外，若基因改造食物含有消費者一般不認為會出現的致敏原，亦須附加標籤說明。
2.

美國容許自願標籤制度，只要標籤上的資料沒有誤導消費者，並且與事實相符。美國食品及藥物管理局現正制訂一套附加標籤的指引，協助有意自願為其食品加上標籤以說明有否含基因改造成分的製造商。
加拿大
3.

跟美國的情況相似，加拿大亦規定與原來品種並不實質等同的基因改造食物須加上標籤。此外，加拿大當局還會考慮這些食物有否帶來健康或安全方面的問題。若以上問題存在，有關的基因改造食物便須加上標籤。加拿大當局可能會考慮有否帶來健康或安全方面問題的因素包括：有否含有致敏原或有否在營養或成分組合方面與其原來品種並不實質等同。
4.

加拿大雜貨業批發商會及加拿大一般標準局現正就自願為基因改造食物加上標籤的事宜，制訂一套適合加拿大採用的標準。
澳洲及新西蘭
5.

澳洲及新西蘭當局已決定，所有基因改造食物若其任何成分，含有超過百分之一的基因改造物質，便須加上標籤。
6.

基因改造食品在下列的情況下須在標籤上另加說明：

· 該基因改造顯著地使一種或多種成分組合或營養特質超越平常的含量；

· 影響人體吸收營養的物質或天然毒性物質的含量，與基因改造食物原來品種的含量顯著不同；

· 該基因改造食物含有一種已確定會引致某類人士有過敏反應的新物質；

· 該基因改造食物的指定用途與原來品種顯著不同；以及

· 有關基因改造物質的來源引起道德、文化或宗教方面的疑慮（例如在植物製品內加入動物基因）。
7.

假如不能從精製食品、加工助劑、食物添加劑及含量不足千分之一的食用香料中驗出基因改造物質，這些食品便可獲豁免遵行有關基因改造食物的標籤規定。此外，在銷售點配製的食物，亦可獲得豁免。

8.

强制加附標籤的規定將由二零零一年十二月起生效。

歐盟國家
9.

由二零零零年四月起，食品中的任何成分、添加劑或食用香料若含有超過百分之一的基因改造物質，均須加上標籤。設定百分之一的容許量是基於基因改造物質會無意中地混在其他食品之中。假如該食物成分不含經由基因改造產生的蛋白質或脫氧核糖核酸，則可獲豁免遵守有關的標籤規定。歐洲委員會亦正制定有關的食物名單。
10.

在下列的情況下須在標籤上另加說明，以提供消費者以下的資料：

· 任何與原來品種並不實質等同的特質，例如成分組合、營養價值或營養功效、以及擬定用途方面；

· 該基因改造物質可能會影響某類人士的健康（如引致過敏反應）；以及

· 有關基因改造物質引起道德方面的疑慮（例如在植物製品內加入動物基因）。

11.

凡直接向最終消費者售賣食物的生產商，不論該食物是否已預先包裝，均須遵守上述法例的規定。膳食供應商可在菜單上顯示有關資料，或可因應消費者的要求而提供有關資料。
12.

現時並沒有任何指引規管不含基因改造成分的食物的標籤。
日本
13.

日本已草擬法例，規定由二零零一年四月起，5類指定的農產品（大豆、粟米、馬鈴薯、油菜籽和棉籽）就是否經基因改造須加以註明或加上標籤。此外，28種加工食品須就是否含基因改造成分加上標籤。不過，只在該成分是食品中的主要成分時，才須加上標籤。「主要成分」是指那些佔食品總重量首三位且重量在5%或以上的成分。
14.

就基因改造大豆和非基因改造大豆無意中地混在一起所設定的最高容許量為百分之五。不過，日本仍未為粟米等其他基因改造農產品設定容許量，因為這些農產品至今仍缺乏保存本質的分銷系統。
15.

假如在保存本質處理系統下指定的農產品或加工食品被視為經過基因改造，有關的產品須註明「經基因改造」。假如在保存本質處理系統下指定的產品被視為並非經過基因改造，有關的產品可註明為「非基因改造」。假如某種指定的產品在生產、分銷或製造過程中沒有把基因改造和非基因改造的產品分隔處理，便須註明「未經分隔處理的基因改造產品」。
16.

非指定而又沒有基因改造品種的農產品，或由這類農產品加工而成的食物，不應在標籤上加上「非基因改造」的字眼。
韓國
17.

韓國的食品及藥物管理局公布了有關加工基因改造食物的草擬標籤指引；指引預定於二零零一年七月生效。根據指引的規定，指定食品的主要成分（即含量最高的五種成分之一）如含有基因改造大豆、粟米或豆芽，才須加上標籤。至於非預先包裝的食物，則須在銷售點展示食品含有上述成分的標誌。倘難以在銷售點展示標記，便須在發票上列出這項資料。
18.

韓國的農林部亦已宣布，由二零零一年三月起，粟米、大豆及豆芽等未經加工的基因改造農產品須加上標籤，基因改造馬鈴薯則須在二零零二年三月起加上標籤。此外，鑒於基因改造和非基因改造農作物會無意中地混在一起，因此設定了百分之三的容許量。若在生產和分銷時取得「非基因改造農產品」證明書，該農產品可在標籤上註明「非基因改造農產品」。

1 	聯合國轄下的食品法典委員會，已得到世界衛生組織、糧食及農業組織和世界貿易組織承認為負責訂定與食品有關的標準的國際機關。


2 	“散裝食品”包括所有並非預先包裝的食品，計有新鮮副食品，以及在售賣時並非新鮮的食品，如鹹魚和乾製蔬菜。


� 有關定義摘自生物多樣化會議的卡塔赫納生物安全議定書。
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